

衡阳小伙梁文欣历经多次创业失利屡败屡战,合伙创新推出新派烧烤,开业仅两月即实现盈利

# 浴“火”重生在长沙

长沙晚报全媒体记者 曹开阳 实习生 邓雅文

“我心里的这块石头终于落地啦!”8月13日,看着刚刚打印出来的7月财务报表,被朋友们称为“梁胖胖”的梁文欣长舒一口气对记者说。

根据经验,餐饮新店一般在开张后都要亏损半年起步,而这份财务报表显示,在仅仅开业两个月后,“火的那边·衡阳鲜切烧烤”就已实现盈利,这让此前多次创业失利的梁文欣终于看到了成功的曙光。

## 从小爱吃的他还爱“折腾”

圆脸大头的梁文欣着实蛮胖,他说这都是因为从小就爱吃,而在爱吃的同时他还爱研究怎么做出好吃的美味。

高中毕业后,梁文欣应征入伍,退役后跟随衡阳老乡的足迹南下深圳打工,在一家电气设备公司做了两年销售。2010年,公司业务推进平缓,加上他又在老家谈了个女朋友,于是毅然回家乡创业,首站就从相对简单的包子铺开始。

“放着好好的工作不干,偏要瞎折腾。”这是亲朋好友对他的评价,而“爱‘折腾’的标签从此贴上了梁文欣的大脑门,一直至今。

初战试水两年,梁文欣没有赚到多少钱,但是积累了一定的经验,于是转而在湖南工学院旁开了一家中餐馆,后来又开过过桥米线、饺子店,其间无一例外都是提升了经验值,但是赚不到多少真金白银,这让他萌生了一定要打造出自有品牌的想法。

彼时,烤鱼店大热,梁文欣看准时机回到深圳,在这座熟悉的沿海城市开了3家“渔美记”烤鱼店,生意也曾红火过一段。但成功的火苗随着疫情的来临瞬间被扑灭,3家烤鱼店宣告倒闭,梁文欣还因此负债200多万元。这时候,对创业近乎偏执的梁文欣已经从“折腾”变成了近乎溺水前的“扑腾”。

## 命中注定要在长沙创业

无奈之下,梁文欣只能退回衡阳。当时,衡阳烧烤逐渐兴起,梁文欣考虑再三,觉得这个接地气的项目不错,而且自己有烤鱼的经验,于是在一条小巷盘下个小门面,摆下了8套桌椅。由于他舍得钻研菜式,又肯在食材上下本钱,生意很快就好起来,“梁胖胖烧烤”逐渐打响了名声,成了“小巷里的美味”。

最终改变梁文欣创业命运走向的是一个



梁文欣(右五)在向前来考察的客商展示他腌制的烤串食材。长沙晚报全媒体记者 邓迪 摄

电视剧也不敢这样拍的剧情。2024年,手头开始稍微宽裕的梁文欣在衡阳购入一处房产,准备就地安家。恰在此时,有一位朋友向他推荐了霓裳茶舞(该品牌亦发源于衡阳)的创始人曾灿,并最终促成二人会面。

没想到,两人一见如故,不仅都有过屡败屡战的创业经历,而且对于品牌定位、经营理念以及烧烤市场的理解等诸多方面都不谋而合。最令两人惊讶的是,曾灿居然还曾是梁文欣所购新房的隔壁邻居,且恰好就在梁文欣装修进场前卖掉了这处房产准备继续创业。

“生活上的完美错过,居然成了创业上紧密牵手的前奏,太神奇了!”命中注定的缘分下,再考虑到省会长沙作为创业型城市,具有极高的年轻化、国际化特征,梁文欣很快就和曾灿做出了转战长沙的决定——双方以联合创始人的身份,在长沙开创“火的那边·衡阳鲜切烧烤”自有品牌。

2024年,梁文欣与曾灿倾囊而出,在长沙雨花区上河国际广场盘下一处2000多平方米的场地,以联合创始人身份开始了被称为“没有退路”的创业。也正是因为这一把“梭哈”,让梁文欣在看到新店开张两个月后就实现盈利,才感慨万千。

记者在“火的那边·衡阳鲜切烧烤”看到,这里除了鲜切的食材供顾客自助取用外,还有不少现炒菜式,而店内环境明净雅致,明显有别于传统的路边烧烤摊。

“和传统的路边烧烤相比,我们算是新派烧烤,最大的特点就是‘鲜’。每天都是上午现切、下午现串的食材,除了极少数如来自西班牙的伊比利亚黑猪肉,绝大多数食材都不会用冷冻的。”梁文欣介绍,为了契合当代消费者追求健康的理念,他们会采用浅腌、轻腌这种只腌底味的方式对食材进行腌制,尽量突出食材原味,同时借鉴“日式烧鸟”的手法精心摆盘。食材方面更加舍得下本钱,除了选用像伊比利亚黑猪肉这种昂贵食材外,还远赴贵州、内蒙古分别选购了土黄牛和小山羊,且都是运至长沙后当天宰杀,从而成就了彩椒牛肉、雪花牛舌、新鲜小羊排、炭烤鳕鱼等广获好评的菜式。

精心运营下,梁文欣的新派烧烤店快速实现盈利,且目前回头客已占七成,团队壮大到50余人。

## 希望“火的那边”能星火燎原

在长沙初战告捷后,梁文欣还惦记着往

在衡阳的妻女,“现在创业终于步入正轨了,等方方面面安顿得差不多了,我会抽出时间,把她们接到长沙来一起定居。”

谈及接下来的打算,梁文欣进一步表示,纵然在创业之路上曾遍体鳞伤,但他依然改不了爱“折腾”的本性。“我和灿哥商量好了,今年年底前,我们会以目前这家店为样板和人才基地,在长沙河西再开一家类似的烧烤店,并且期待‘火的那边’可以在全中国星火燎原!”

为什么把自创的烧烤品牌取名为“火的那边”?梁文欣表示,这是为了致敬“山的那边,海的那边”,那一群面对困难,敢于抗争、永不言败,团结友爱的“蓝精灵”。

“和其他烧烤店不同的是,我们店还售卖自产的果茶,味道请您细品。果茶沿用灿哥在霓裳茶舞研发的工艺,它在凸显我们的特色时,也时时刻刻在提醒我们,创业的路上不会一帆风顺,但只要我们认准方向,持之以恒,就总会有看到光明的一天。”

长沙创未来

# 能省多少钱?金融“国补”下月落地

财政部等三部门印发《个人消费贷款财政贴息政策实施方案》,每人在一家贷款经办机构可享贴息上限为3000元

长沙晚报全媒体记者 范宏欢 实习生 龙敏婕

“本来打算咬咬牙全款换车,现在听说贷款能省几千块利息!”13日,长沙河西一家4S店,市民李女士对一款心仪已久的SUV的价目表算起了细账。

8月12日,财政部、中国人民银行、金融监管总局联合发布关于印发《个人消费贷款财政贴息政策实施方案》(简称《方案》)的通知,将对符合条件的个人消费贷款予以财政贴息。这项被称为金融领域“国补”的政策,让星城百姓的“消费账本”有了新盼头。

## 哪些消费能“薅羊毛”?

《方案》提出,2025年9月1日至2026年8月31日期间,居民个人使用贷款经办机构发放的个人消费贷款(不含信用卡业务)中实际用于消费,且贷款经办机构可通过贷款发放账户等识别借款人相关消费交易信息的部门,可按规定享受贴息政策。

哪些消费能“薅羊毛”?具体来看,此次贴

息范围包括单笔5万元以下消费,以及单笔5万元及以上的家用汽车、养老生育、教育培训、文化旅游、家居家装、电子产品、健康医疗等重点领域消费。政策到期后,可视实施效果研究延长政策期限、扩大支持范围。

符什么条件才能享受贴息政策?政策明确,对于单笔5万元以下的消费,按照实际金额计算贴息,多笔叠加以后,在同一家贷款机构最高可以享受贴息1000元;对于单笔5万元以上的消费,以5万元为上限来计算贴息,也可以多笔叠加,加上小额消费的贴息以后,在同一家贷款机构最高可享受贴息是3000元。

## 消费者能省多少钱?

有了金融“国补”,消费者能省多少钱?记者算了一笔账。

以贷款30万元购买一辆家用汽车为例,若按照当前市场平均贷款利率4%计算,每年利息支出约1.2万元,政策补贴1个百分点后,每年可节省3000元利息,恰好覆盖贴息上限,

相当于为消费者减轻了四分之一的利息负担。对于刚需购车群体而言,这不仅降低了首付后的还款压力,也提升了购买中高端车型或新能源汽车的可行性。但需注意两点限制:一是单笔5万元以上消费按5万元额度计算贴息(即最高省500元/笔),二是每单人单家机构累计贴息上限3000元(对应30万元消费额)。

针对小额消费,5万元以下的贷款单独设置了1000元的累计贴息上限(对应10万元消费额)。这意味着若分多次办理3万元家装贷款,最多可省300元利息。

需要注意的是,个人消费贷款贴息政策支持的是消费者合理的借贷需求和真实的消费行为,如果借款人使用个人消费贷款用于一些非消费领域,或是其他违规套利行为,这不属于政策的支持范围,将无法取得贴息资金。

## 去哪儿办?23家机构直接扣减

根据《方案》,此次共有23家机构被纳入贷款经办机构,包括6家国有大行、12家全国性股份行,以及微众银行、蚂蚁消费金融、招

联消费金融、兴业消费金融、中银消费金融等5家其他个人贷款发放机构。同时鼓励地方财政部门结合实际情况对其他经营个人消费贷款业务的金融机构给予财政贴息支持,扩大政策覆盖面。

截至目前,六家国有行和多家股份制银行均积极发声响应“国补”贴息政策推进实施。多家银行提示称,办理个人消费贷款贴息不收取任何服务费用,没有委托官方渠道以外的任何机构、人员代为办理,请广大客户谨防各种形式的诈骗,保障财产和信息安全。具体操作方面,后续将通过手机银行App、官方微博账号、官网、营业网点等渠道公布办理流程等实施细则。

“个人消费贷款贴息能够在一定程度上降低消费者的借贷成本,减轻还款压力,从而提振信心,不断释放消费潜能。”中国银行研究院研究员李一帆表示,商业银行应充分把握政策机遇,通过推动贷款利率合理定价,能够精准对接广大消费者在不同消费场景的多元化贷款需求。

# 让光谱技术从实验室走向市场

湖南省光谱大会日前在长沙举行,产学研用助推产业高质量发展

长沙晚报8月13日讯(全媒体记者 朱泽寰)

2025年湖南省科协年会分会场“互

驱共融 创领未来”湖南省光谱大会日前

在长沙举行。来自全国光谱技术研究、应

用及仪器设备制造领域的专家学者、企业

代表、科研机构负责人等近200人齐聚一

堂,围绕光谱技术创新与产业深度融合展

开深入交流与研讨,共同擘画湖南光谱技

术赋能“4×4”现代化产业体系发展的新

蓝图。

大会特别邀请了24位业内知名专家,

围绕光谱技术前沿进展、行业痛点解决方

案、未来发展趋势等内容作专题报告,为

光谱技术革新与产业高质量发展提供了

坚实的智力支撑和科学的战略指引。

“重金属难以被生物降解,但是能在

食物链的生物放大作用下,成千倍地富

集,最后进入人体。”湖南省生态环境监测中心高级工程师张艳表示,针对重金属污

染,可选择使用电感耦合等离子光谱法,使用全自动重金属分析系统,通过全自动

工作站软件和智能进样系统,可实现一键式完成样品消解到样品分析,相较于传统

的化学显色+分光光度法,具有更“快、真、

准、全”的特点。

除了检测方式的更新,来自长沙矿冶

院检测技术有限公司实验室信息化建

设的负责人李春花,更介绍了其利用

LIMS技术赋能第三方实验室检测流程

的实践与应用。据介绍,该平台不仅能全面

支持矿物、金属、环境、电池材料等领域的

检验检测业务,还涵盖了资源管理、质量

管理、财务管理、能力验证等多个领域,能

一站式完成信息采集、数据检测、信息传

递、报告生成等多项任务,真正实现检测

全流程可视化管控。

此外,北京普析通用仪器有限责任公司与长沙市秋龙仪器设备有限公司达成战略合作,致力于在科学仪器应用与服务领域实现优势互补、协同发展。郴州市众鑫检测有限公司与湖南金蓉园仪器设备有限公司签署技术协同合作协议,双方将

聚焦光谱及相关精密仪器技术研发与产

业化升级。这两项合作的落地,为光谱技

术从实验室走向市场架起了高效桥梁,标

志着产业协同创新迈出实质性步伐。

大会由湖南省科学技术协会、湖南省

精密仪器测试学会联合主办,湖南湘江新

区人工智能及传感器(含检验检测)产

业链推进办公室、长沙矿冶院检测技术有

限公司共同承办。

湖南省光谱大会日前在长沙举行,产学研用

助推产业高质量发展

同城通 分类信息

公告类:60元/行 资讯类:50元/行 标题限9字以内(占2行)

正文13字/行 套红加收20%彩加收30%

## 公告声明

## 遗失声明

湖南省坤龙有害生物防治有限公司遗失公章(编号:4301220170796)1枚,声明作废。

## 遗失声明

湖南省军玲建筑工程有限公司不慎遗失公章1枚,声明作废。

## 遗失声明

湖南省军玲建筑工程有限公司不慎遗失公章1枚,声明作废。

遗失声明

长沙江湾科技投资集团有限公司不慎遗失坐落于江湾半

岛建设用地规划许可证,证

号:地字第新[2010]0032号,声

明作废。

●肖美建遗失 430111196605

03002952号残疾证,声明作废。

●刘少梅身份证件遗失,证号:362

201198709063648,自见报之日起

不承担被人冒用而引发的一切

法律责任,特此声明。

法律

责任

声明

明作废。

●谢银辉(身份证件:4301241959

08170042)遗失中南大学湘雅二

医院住院收费票据3份:1.

票据号码:0011286188,金额:

14249.71元;2.票据号码:00113

00106,金额:1237.46元;3.票据